Задание 1. Создайте в текстовом редакторе документ и напишите в нём следующий текст, точно воспроизведя всё оформление текста, имеющееся в образце.
Данный текст должен быть написан шрифтом размером 14 пунктов. Основной текст выровнен по ширине, и первая строка абзаца имеет отступ в 1 см. В тексте есть слова, выделенные жирным шрифтом, курсивом и подчеркиванием.
При этом допустимо, чтобы ширина Вашего текста отличалась от ширины текста в примере, поскольку ширина текста зависит от размера страницы и полей. В этом случае разбиение текста на строки должно соответствовать стандартной ширине абзаца.
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[bookmark: _GoBack]Задание 2. Набранный текст  отформатировать иначе и сохранить в другом файле (дз будет содержать два разных файла!): межстрочный интервал 1,5, выравнивание по ширине, поля все по 2,5 см, ориентация альбомная.
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MNepy vreet ssixon K TuxoMy OKeawy. Ha TeppUTOpIM 3TOV CTPaHsi PACTIONOXeHa KparHas
38naHas TOUKa MaTEpUKa, Ha KOTODOM HAXORTCA 3Ta CTpana. Tepp/TOpUS CTPaHS! HaXOAMTCH &
TDEX KNMMATVMECKIX MORCAX — SKBTODHBNSHOM, CYS3KBSTODHBNSHOM U TROTAUECKOI, HO PasHO-
0Bpasvle NPUDOAS! CBR33HO B OCHOBHOM C PasHOOGpasen penseda. 3AeCk MOXHO BCTPETUT: BCe
MDADOAHIE 30HbI OT EIEHHAIX TROTUUECKAX JIECOS Ha PABHWHAX 40 EEUHLIX CHEIOS U IEAHUKOS &
ropax.
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