7. Лирический герой поэзии Лермонтова
Расскажите кратко о Лермонтове: чуть-чуть его биографии (про бабушку и отца, про то, где учился, про ссылку на Кавказ и смерть на дуэли), потом немного про его творчество (назовите известные вам стихи и поэмы Лермонтова).
Скажите о том, что лирика Лермонтова (наряду с поэзией Жуковского и ранним творчеством Пушкина) явилась взлетом русского романтизма. Это обусловлено тем, что лермонтовский лирический герой — герой романтический. Дальше вы можете рассказать о природе в лирике Лермонтова (теория на стр.123). Не забудьте привести пример и прочитать фрагмент стихотворения на эту тему. Потом о мотиве одиночества в его лирике (можно «Узника» вспомнить). Можно рассказать, что лирический герой Лермонтова бунтарь (сюда и «Мцыри» можно для примера, и «Белеет парус одинокий».  Можно вспомнить стихотворение «Когда волнуется желтеющая нива» и из последней строфы сделать вывод о характерном, ОБЫЧНОМ состоянии души лирического героя Лермонтова. Закончить тему можно чтением стихотворения наизусть
8. М.Ю.Лермонтов «Песня про царя Ивана Васильевича…»  Художественные приемы, свойственные произведениям фольклора
Расскажите немного об авторе. (стр.107). Перескажите сюжет поэмы. Потом расскажите о художественных приемах, свойственных произведениям фольклора. Этот материал у вас есть в тетради. Если кто потерял – спишите у товарища.
9. М.Ю.Лермонтов «Песня про царя Ивана Васильевича…»  Основной конфликт и проблематика произведения
Расскажите немного об авторе. (стр.107). Перескажите сюжет поэмы. Расскажите о том, когда была написана поэма (1937 год). Что в основу сюжета, вероятно, легла пушкинская дуэль. Теперь расскажите,  какие конфликты присутствуют в поэме? Расскажите про конфликт Кирибеевича и Калашникова, про конфликт Царя и Калашникова. Что именно стоит за личностными конфликтами, конфликты каких жизненных  ценностей? (материал есть в тетради). Какой конфликт можно считать основным? Почему? Какую проблему поднимает этот конфликт? Что хотел сказать автор своей поэмой, как вы думаете? Не забывайте про примеры из текста (не обязательно наизусть, просто сюжетные примеры, которые доказывают, что вы знаете текст)
10. Романтизм как литературное направление
Материал к этому билету находится в статье на стр.95-98. Рассказывать его надо начиная с 1 абзаца стр.95 («Каждая художественная эпоха…». Далее про конфликт двух миров (2 часть статьи), про романтического героя (3 часть статьи) и немного про художественные пристрастия романтиков (4 часть статьи про отношение романтиков к природе и к старине, про любимые жанры : балладу и романтическую поэму. Надо уметь привести пример романтической баллады (автор, название), романтической поэмы (автор, название)
11. Романтический сюжет и романтический герой в поэме М.Ю.Лермонтова «Мцыри». Особенности романтического пейзажа.  

Расскажите о поэме «Мцыри» (история создания, сюжет кратко). Потом расскажите  о том, что такое романтизм (кратко, если  сможете) и какой сюжет для романтической поэмы самый любимый (бегство в мир свободы). Покажите этот сюжет в «Мцыри». Расскажите о том, кто такой романтический герой (стр.97). Докажите, что Мцыри именно такой. Скажите, что романтики любили изображать мир природы, но природы необычной, свободной. Действие «Мцыри» происходит на Кавказе, среди высоких гор. Перескажите второй абзац на стр.98. Расскажите, как природа отображает внутренний мир Мцыри : гроза (бунт), лежит на скале на краю пропасти (два мира: небесный  и «нижний», взлет и падение), дерется с барсом. Песня рыбок – перевод романтической баллады Гете «Рыбак», романтический герой готов уйти и умереть в мире природы («забыться и заснуть»). Сделайте вывод: «Мцыри» - пример романтической поэмы. Скажите, как вы поняли основную авторскую мысль этой поэмы. 

