«Шинель» Гоголя (Г.В.Зыкова)
Повесть "Шинель" была опубликована в 1843г. и была, как отмечали исследователи, откликом на "Медного всадника" Пушкина. Эти вещи связывал не только образ Петербурга (у Гоголя - столь же фантастический, как и у Пушкина). Их объединяла и редкая до тех пор в русской литературе принципиальная "одногеройность":  в основе конфликта - столкновение героя не с другим человеком, а со стихией и обществом, представленным как безличная машина. Пушкин в "Медном всаднике" и "Станционном смотрителе" и Гоголь в "Шинели" создали литературный тип "маленького человека". "Маленький человек" - это не просто человек нечиновный, это тип социально-психологический, это человек задавленный, ощущающий бессилие перед жизнью, и в то же время это винтик в системе, принадлежащий к официальной иерархии чинов и положений на общественной лестнице.

В чем-то повторяя пушкинскую поэму, прозаическая повесть, однако, отличается от нее самым существенным образом.  Три главных действующих лица поэмы - "маленький человек", государство и стихия в "Шинели" приобретают совсем другой вид: место государства, безжалостного к "маленькому" человеку" у Гоголя занимает чиновник, руководимый в своих действиях мелочным тщеславием. Город теряет свою красоту; появляются конкретные приметы города бедняков: помои, которые выливают из окон, вонючие лестницы- все это потом мы найдем у Достоевского. Стихия тоже теряет поэтичность: у Пушкина была Нева - подчеркнуто живая, похожая то на бредящего человека, то на коня, то на разбойников; у Гоголя - ветер и мертвящий холод, холод фантастический, вечный, продолжающийся чуть ли не круглый год. 

Но особенному снижению подвергся образ героя. Евгений мечтал о семье - Акакий Акакиевич мечтает о шинели. 
Об отношении Гоголя к Акакию Акакиевичу судили различно. (…) Желая изобразить униженного обществом человека, он изобразил своего героя таким, что Чернышевский не без оснований назвал его "совершенным идиотом": он даже не в состоянии выполнить простейшего служебного поручения, он может только переписывать. Даже говорить он почти что не может: "Акакий Акакиевич изъяснялся большею частью предлогами, наречиями и, наконец, такими частицами, которые решительно не имеют никакого значения. Если же дело было очень затруднительно, то он даже имел обыкновение совсем не оканчивать фразы, так что весьма часто, начавши речь словами: "Это, право, совершенно того...", а потом уже и ничего не было, и сам он позабывал, думая, что все уже выговорил".

Акакий Акакиевич - один такой в своем департаменте; все над ним смеются. В рассказе о герое все время попадаются слова: "странный", "необыкновенный", и все время объясняется неизбежность этих странностей: "Имя его было: Акакий Акакиевич. Может быть, читателю оно покажется несколько странным и выисканным, но можно уверить, что его никак не искали, а что сами собою случились такие обстоятельства, что никак нельзя было дать другого имени"; "И что-то странное заключалось в словах и в голосе, с каким они были произнесены..".; "шея его<...> казалась необыкновенно длинною..". и проч. Последовательно перечисляются качества, отличающие Акакия Акакиевича от других чиновников: другие, идя по улице, зевают по сторонам, заметят "даже, у кого на другой стороне тротуара отпоролась внизу панталон стремешка..." - он и на середине улицы все чувствует себя как на середине строки; "когда все стремится развлечься, Акакий Акакиевич не предавался никакому развлечению".

Однако, утрируя странную, исключительную, из ряда вон, приниженность своего героя, Гоголь в то же время, как давно замечено, видит в нем и вполне достойные уважения и симпатии черты. (…) Герой любит труд и смотрит на него как на творчество, хотя эта любовь и обращена всего-навсего на переписыванье: "Там, в этом переписыванье, ему виделся какой-то свой разнообразный и приятный мир…»
Герой не виноват в том, что романтическую любовь в его жизни заместила мечта о шинели, - в этом виноват окружающий мир. (…) "Шинель" была для Гоголя вещью переломной. Здесь он впервые выводит героя, достойного сочувствия, несмотря на все его убожество…  Гоголь прямо заявляет о том, что он отходит от комического шаблона в изображении мелкого чиновника: "он был то, что называют вечный титулярный советник, над которым, как известно, натрунились и наострились вдоволь разные писатели, имеющие похвальное обыкновенье налегать на тех, которые не могут кусаться". Вслед за Пушкиным Гоголь называет своего героя: "бедный Акакий Акакиевич" и говорит о нем так: "- Отчего же нельзя, Петрович? - сказал он почти умоляющим голосом ребенка..."; "исчезло и скрылось существо никем не защищенное, никому не дорогое, ни для кого не интересное...".

Почему же Гоголь так принизил того, кого хотел пожалеть? Конечно, может быть, от такой приниженности героя еще жальче, но все-таки почему автор не дал ему даже нормальной речи?

Здесь, в "Шинели", Гоголь  впервые выводит героя, достойного сочувствия, несмотря на все его убожество, не зря А. Григорьев "в холодном, злобном юморе, создавшем Акакия Акакиевича", увидел "любовь общую, мировую, христианскую". (…) Гоголь всегда хотел заставить читателя отождествить себя именно с теми его героями, с которыми отождествить себя невозможно. (…) И здесь действует тот же принцип: Гоголь нарочно выбирает самого ничтожного и приниженного, чтобы сказать читателю: "он брат твой" - именно потому, что в таком признать брата трудно. Гоголь постоянно напоминает о незащищенности в мире любого, а не только "маленького" человека: "Так протекала мирная жизнь человека, который с четырьмя стами жалованья умел быть довольным своим жребием, и дотекла бы, может быть, до глубокой старости, если бы не было разных бедствий, рассыпанных на жизненной дороге не только титулярным, но даже тайным, действительным, надворным и всяким советникам, даже и тем, которые не дают никому советов, ни от кого не берут их сами"; "существо<...>, на которое так же потом нестерпимо обрушилось несчастие, как обрушивалось на царей и повелителей мира..".
Известна фраза, якобы произнесенная Достоевским: "Все мы вышли из "Шинели". И хотя она не документирована, ее смысл достаточно серьезен.

Принято в первую очередь говорить о различиях Гоголя и Достоевского; различия эти очень значительны. Но одно существенное открытие, которое сделал Гоголь в "Шинели", перешло от него к Достоевскому и многим другим.

До гоголевского Акакия Акакиевича герои русской литературы не падали так низко. Гоголь открыл возможность серьезного отношения к герою, почти потерявшему свое лицо и достоинство. Только после "Шинели" в русской литературе будут возможны герои пьяные, бранящиеся с лакеями, чуть ли не шантажирующие приятелей и почти торгующие дочерьми - и при этом остающиеся для автора людьми.

Здесь необходимо сделать одну оговорку. Хотя опыт "Шинели" был учтен, ничего похожего на "Шинель" в классической русской литературе больше не было. Заменить любовь мечтой о шинели - на такой эксперимент можно было пойти только один раз.

Вопросы на закрепление материала:
1) Как вы поняли, кто такой "маленький человек" в русской литературе? 

2)Чем похожа поэма Пушкина "Медный всадник"  на повесть Гоголя "Шинель" и  чем они отличаются?
3) Каким Гоголь изобразил Акакия Акакиевича?
4) Как вы поняли, почему Гоголь настолько принизил своего героя, что один из критиков (Чернышевский) назвал  даже Акакия Акакиевича "совершеннийшим идиотом"? 

5) Как вы поняли слова А.Григорьева о "христианской любви" Гоголя?
6) Какое открытие произошло в русской литературе благодаря появлению в ней образа Акакия Акаиевича?
