«Старуха Изергиль»

 «Старуха Изергиль» входит в ряд романтических произведений, в которых автор последовательно творит свою мифологию – в противовес христианскому мировоззрению, для него неприемлемому. 

Гордо отвернувшись от бессмертия души, автор рискует оказаться в той же пустоте, в какой почувствовал себя Базаров: зачем трудиться для крестьянина, если из меня, Евгения Базарова, все равно лопух расти будет? Эту проблему Горький разрешает (для себя) с помощью легенды. Если от человека осталась хотя бы тень – сказка, песня, легенда, – то он прожил жизнь не зря. В рассказе «Старуха Изергиль» тень Ларры окажется противопоставленной искрам, оставшимся от горящего сердца Данко. (…) Жить так, чтобы о тебе сложили легенду, – примерно так понимает смысл жизни молодой Горький.

Рассказ построен на четкой антитезе. В нем представлены две разные «гордости»: гордость Ларры – гордость-превозношение перед людьми, гордость, противоположная любви, – и гордость Данко – гордость, направленная против внешних обстоятельств, против той жизни, которую они вынуждены влачить в болоте. Гордость эта любви к людям не противоречит. К такому выводу приходит Горький, и эта мысль надолго станет для него любимой. «Человек» должно звучать гордо – это, пожалуй, главный постулат горьковского мировоззрения.  (Смирнова О.В.)
Как доказать, что рассказ романтический? 
- Двоемирие в наличии, причем даже «двойное»: есть мир русских (скучный, старческий) и мир цыган, которые готовы петь и танцевать всю ночь. И есть мир хоть цыганской, но реальной жизни и мир легенд.

- Экзотика в наличии: весь антураж там необычный, изъятый из «типических обстоятельств» русской жизни. И цыгане, и пейзаж, и сам рассказчик – этакий вольный странник.

- Главное же – герои. Исключительные, живущие необычной жизни, противопоставленные «толпе». 
Что человеку нужно? Молодость, красота, свобода, гордость. Чего не нужно? Привязанностей и обязанностей. Это не противоречит романтизму: ведь романтический герой вполне мог быть и романтическим злодеем, лишь бы не был обыкновенным человеком.
Что  такое жизнь в понимании Горького?

 «Битва жизни». Если же говорить словами Изергиль, в жизни совершаются подвиги («в жизни всегда есть место подвигу»).

Ради чего совершаются все эти подвиги?

Ради того, чтобы оставить по себе память: легенду или песню. Жить надо так, чтобы о тебе осталась песня – это позиция всех романтических героев Горького. 

В чем заключается гордость горьковских героев? – Вероятно, в том, чтобы не подчиняться никому. Ни любимой, ни старейшинам (начальству – в переводе с мифологического на обыденный), ни общепринятой морали… О Боге прямо тут не говорится (цензура бы не пропустила), но намек прозрачен и понятен. 

Кого считать романтическим героем в «Старухе Изергиль»?

Очевидно, что Данко и Ларру. Неочевидно, что саму Изергиль (она входит в «двоемирие первого порядка», то есть является романтической героиней относительно скучных русских читателей). 
Итак, три главных героя трех частей этого рассказа: Ларра – Изергиль – Данко. Все они (хоть и в разной степени) герои романтические. Все соответствуют горьковскому романтическому идеалу.
Пейзаж в «Старухе Изергиль». 

- Пейзаж в рассказе экзотический, создающий романтический фон для легенд.

- Пейзаж сам становится источником легенд (тень, искры).

- Пейзаж увеличивает экспрессию, передает напряжение чувств (в легенде о Данко).

- Пейзаж в легенде о Ларре служит своего рода реминисценцией, отсылающей к библейским темам и мотивам.

- Пейзаж в этом рассказе бывает символическим. Это страшная кровавая луна-людоедка – символ безжалостной природы, «поедающей» свои создания, в данном случае – людей. Лес и болото в легенде о Данко – символ «болота» обыденной жизни, погрязнув в котором, уже не совершишь подвига. 
Как связаны между собою три части, зачем сопоставляются герои?
.
1) Сопоставьте Ларру  и Данко: общее – разница. Самая интересная разница в качестве гордости. У Ларры она заключается в том, что он не хочет подчиниться людям, у Данко – в том, что он не хочет подчиниться обстоятельствам. А людей любит и жалеет, хоть, впрочем, тоже встает над ними и ведет их за собой, а не наоборот. Прием их противопоставления называется антитезой.
2) Теперь надо понять место Изергиль в этой системе: почему она станет куском земли, а не легендой? В чем не дотягивает до романтических героев «высшего порядка»? 
Чего хочет (и добивается) Ларра? – Брать, ничего не давая взамен. Что делает Данко, если взглянуть на его подвиг с точки зрения «брать – отдавать»? – Он отдает себя и ничего не требует взамен. Как видим, это две крайности.

Что делает Изергиль? – Берет и отдает на равных. Она действительно тут «золотая середина», однако в романтической системе это как раз не лучший вариант. О середине песен и легенд не сложат, а значит, жизнь хоть и прожита в полную силу, однако высшей цели своей не достигла. 

Идеал (Данко) и антиидеал (Ларра) – это система координат, в рамки которой старуха Изергиль хочет вписать свою жизнь. А какова позиция автора-повествователя? Он все время пытается вернуть Изергиль к рассказу о тех, кого она любила, и каждый раз поражается ее равнодушию, тому, что она их уже забыла. Автор изображает ее похожей на тень Ларры, сравните:
Ларра: «Он стал уже как тень и таким будет вечно! Он не понимает ни речи людей, ни их поступков – ничего. И все ищет, ходит, ходит… Ему нет жизни, и смерть не улыбается ему. И нет ему места среди людей… Вот как был поражен человек за гордость!» (описывает его старуха)
Старуха Изергиль: «Я посмотрел ей в лицо. Ее черные глаза были все-таки тусклы, их не оживило воспоминание. Луна освещала ее сухие, потрескавшиеся губы, заостренный подбородок с седыми волосами на нем и сморщенный нос, загнутый, словно клюв совы. На месте щек были черные ямы, и в одной из них лежала прядь пепельно-седых волос, выбившихся из-под красной тряпки, которою была обмотана ее голова. Кожа на лице, шее и руках вся изрезана морщинами, и при каждом движении старой Изергиль можно было ждать, что сухая эта кожа разорвется вся, развалится кусками и предо мной встанет голый скелет с тусклыми черными глазами».  (описывает автор-повествователь)
Так с помощью портрета автор сближает Ларру и старуху Изергиль (хотя сама она сближает себя с Данко!) Мы видим здесь дистанцию. между  позицией героини и повествователя. Перед нами необычный рассказ:  романтический рассказ с реалистическим  героем – автором-повествователем. 

Итак, основные проблемы, поднятые в рассказе:

- Проблема смерти и бессмертия.

- Проблема смысла жизни (жизни и смерти).

- Проблема свободы (что есть истинная свобода).

- Проблема истинного героя.

- Проблема гордости (попытка совместить гордость и любовь).

Темы ЕГЭ

- Каков смысл трехчастной композиции в рассказе М. Горького «Старуха Изергиль»?
- Что осуждает и что прославляет в человеке Горький-романтик?

- Какую роль играет в рассказе «Старуха Изергиль» пейзаж?

- С какой целью использует Горький прием антитезы в рассказе?

- Какова концепция жизни в рассказе «Старуха Изергиль»?
- Как в рассказе раскрывается тема жизни и смерти?

- Каков идеал человека в романтической прозе М. Горького?

- Как понимают романтические герои М. Горького свободу?
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