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3 слайд
Расцвет Финикии
Находилась Финикия на восточном побережье Средиземного моря на территории таких современных стран как Ливан и Сирия.Благодатные условия для жизни привели к тому, что примерно в ІІІ тысячелетии до н. е. на территории Финикии начинают появляться большие и развитые города: Угарит и Арвад на севере, Тир и Сидон на юге, Библ в центре. Вскоре финикийские города превратились в культурные и торговые центры древнего мира, а появление их фактически означает начало расцвета финикийской цивилизации.
Что же касается происхождения самого названия «Финикия», то по одной версии оно происходит от древнегреческого слова что означает «пурпур», дело в том, что именно Финикия была поставщиком пурпурной краски, которая изготовлялась из специальных моллюсков, обитающих у ее берегов. По другой версии название «Финикия» происходит от египетского слова «фенеху», что означает «строитель кораблей».
4 слайд
Наибольшего рассвета Финикия достигла с выходом ее жителей в море. Финикийцы начали строить свои знаменитые большие килевые корабли, до 30 метров в длину, оснащенные также тараном и прямым парусом. 
5 слайд
На этих кораблях финикийские мореплаватели бороздили Средиземное море, финикийские купцы начали вести интенсивную торговлю во всех портах Средиземноморья.
Финикийцы начинают основывать свои первые колонии: Кадис на побережье Испании, Утика на африканском побережье (современный Тунис), Палермо на Сицилии. На островах Сардиния и Мальта также сохранились остатки древних колоний финикийцев. Но самой знаменитой в истории оказалась финикийская колония Карфаген название его по-финикийски «Карт-Хадашт» означает в переводе «Новый город»
6 слайд  
Основание Карфагена

Согласно древнему преданию, Карфаген основала царица Элисса (Дидона), в 814 г. до н.э. которая вынуждена была бежать из Феса после того, как ее брат Пигмалион — царь Тира убил ее мужа Сихея, дабы завладеть его богатством.
Карфаген первоначально был небольшим городом, мало чем отличавшимся от других финикийских колоний на берегах Средиземного моря 
Экономика города была основана преимущественно на посреднической торговле. Ремесло было мало развито и по своим основным техническим и эстетическим характеристикам не отличалось от восточного. Земледелие отсутствовало. Владений за узким пространством самого города карфагеняне тогда не имели, да и за землю, на которой стоял город, должны были платить дань местному населению. Политическим строем Карфагена была первоначально монархия, а во главе государства стояла основательница города. С ее смертью исчез, вероятно, единственный член царского рода, находившийся в Карфагене. В результате в Карфагене была установлена республика, а власть перешла к тем десяти «принцепсам», которые до этого окружали царицу.



7 слайд
Могущество города Карфагена
В VIII веке до н. э. ситуация в регионе изменилась — Финикия была захвачена ассирийцами, это вызвало большой приток финикийцев в Карфаген. Вскоре численность города так возросла, что Карфаген сам смог начать колонизацию побережья. Карфаген постепенно приобретал свое могущество — численность населения увеличивалась, сельское хозяйство развивалось, торговля процветала.
Власть в Карфагене была сосредоточена в руках аристократии. Высшим органом власти был совет старейшин, который возглавляли сначала 10, а позднее 30 человек. Главами исполнительной власти являлись два суффета. Как и римские консулы, они избирались ежегодно и выполняли роль главнокомандующих армией и флотом. В Карфагене был сенат из 300 пожизненно избираемых сенаторов, но реальная власть была сосредоточена в руках комитета из 30 человек. Благодаря своему торговому могуществу Карфаген был богат и мог позволить себе мощную армию, состоящую из наемников.
Общество Карфагена тоже было неоднородным и делилось на несколько групп по этническому признаку. В самом тяжелом положении находились ливийцы — их облагали высокими налогами, насильно набирали в армию, политические и управленческие права тоже были ограничены. Нередко на территории Ливии вспыхивали восстания. Финикийцы были разбросаны по всему Западному Средиземноморью, но всех их объединяли общие верования.
8 слайд 
От своих предков карфагеняне унаследовали ханаанскую религию, а главными божествами в государстве стали Ваал Хаммон и богиня Танит, отождествляемая с греческой Астратой.
9 слайд
Начало чеканки монет в Карфагене.
Сицилийско-пунические монеты
Карфаген отчеканил свои первые монеты на Сицилии около 410 года до нашей эры, чтобы заплатить наемникам, сражавшимся против Сиракуз и других греческих городов-государств. Эта чеканка точно соответствует греческим стандартам веса, тематике и стилю серебряных монет Сиракуз, Гелы, Акрагаса и других городов. Один тип сочетал голову нимфы Аретузы - символ Сиракуз с лошадью и пальмой, которые символизировали Карфаген.

Золотые монеты
Около 350-ого года до нашей эры Карфаген чеканит золотые статеры весом около 9,4 грамма с изображением женщины, с пшеничным венком на голове.
Для карфагенян она была Танит - богиней плодородия. Греки и римляне видели в ней Персефону - богиню растительности и Прозерпину - богиню подземного мира. На реверсе изображена лошадь. 
10 слайд
        
         Завоевание Римом Италии 
К 265 году до н. э. почти все племена и города Италии покорились римлянам и объединились в римско-италийский союз, участники которого обладали разными правами. Во главе союза стоял Рим.
Италийские общины имели полное самоуправление, их представители получили римское гражданство, но не обладали правом голоса в самом Риме. Все общины должны были поставлять римлянам воинов и вооружать римскую армию, а часть их земель отошла к Риму. 
Римляне стали претендовать на торговлю в Средиземноморье, и их отношения с карфагенянами стали портиться. Стремление римлян захватить Сицилию стало причиной Первой Пунической войны, начавшейся в 264 г. до н. э.
           
11 слайд 
Первая Пуническая война
Первая Пуническая война продолжалась более двадцати лет и завершилась победой римлян, несмотря на то, что, в отличие от Карфагена, у Римской республики практически не было своего флота. Римляне направили легионы на Сицилию и смогли разбить пунийские войска в сухопутных сражениях. Целый ряд сицилийских городов перешёл под власть римлян. Карфагеняне в это время наносили удары по римской Южной Италии с моря.
Карфагенский флот во много раз превосходил римский по численности и оснащению, но благодаря умелому командованию и правильно выбранной тактике римские войска и флот избегали крупных сражений, изматывали врага погонями и смогли одержать победу в крупном морском сражении. В результате этой победы Рим стал полноправной морской державой.
Одновременно с событиями на Сицилии разворачивались военные действия в Северной Африке, к берегам которой римляне также отправили свой флот. В самом же Риме полным ходом шло строительство новых кораблей для решающих сражений. В результате битвы при Эгатских островах карфагенский флот был разбит. Пунийцы согласились на переговоры о мире.
12 слайд
Карфагенское правительство предоставило Гимилькару Барке чрезвычайные полномочия для ведения мирных переговоров.
Гамилькар Барка талантливый полководец и адмирал, внесшего большой вклад в текущей войне. По заключённому между римлянами и карфагенянами в 241 г. до н. э. договору, Сицилия переходила под власть римлян. 



13 слайд
   
                    Восстания наемников
В 241 г. до н. э. в Карфагене вспыхнуло восстание наемников, служивших в пунийском войске. Причиной восстания стала невыплата наемникам жалованья за минувшую войну.
14 слайд
 Восставшие осадили Утику и Гиннакрит, отрезав их от столицы. Прибывший в Карфаген Гамилькар Барка лично возглавил борьбу с наемниками. По его предложению были вооружены все граждане Карфагена, способные носить оружие.
В битве при Макаре Гамилькару удалось нанести поражение наемникам, однако вскоре его войска оказались осажденными в собственном лагере. Гамилькару с трудом удалось вырваться, в то время наемники начали осаду Карфагена.
Положение изменилось лишь после перехода нумидийского царя Наргаваса на сторону Гамилькара.
Гамилькару Барке удалось оттеснить наемников от Карфагена, заманить их в ущелье и затем окружить. Среди наемников начался голод и даже людоедство. Началась массовая сдача мятежников и их последующее уничтожение.
По приказу Гамилькара Барки было убито около сорока тысяч наемников. Подавление восстания усилило влияние Гамилькара Барки среди населения Карфагена.

15 слайд         
        Завоевание южной Иберии
Больше всего Гамилькар желал сокрушить и уничтожить ненавистных римлян. Эти же чувства он внушил и своим сыновьям – Ганнибалу, Гасдрубалу и Магону. 
Для войны с Римом требовался иной плацдарм, для роли которого идеально подходила Испания – страна с отсутствием централизованной власти, населенная враждующими друг с другом племенами, обладающая огромными запасами золота и серебра.
Свою экспедицию Барка начал с юга. Он высадился с небольшим отрядом в союзном Гадесе, провел успешную военную операцию против иберийских племен – турдетанов и бастулов – и быстро одержал несколько важных побед.
Барка был не только гениальным полководцем, но и талантливым дипломатом. Он умело сталкивал между собой туземцев, засылал к ним лазутчиков для подкупа, обещал покровительство, не гнушался сам вступать в переговоры с любыми полезными людьми независимо от их статуса.
Но гениальность Барки дала сбой: при осаде Гелики царь племени оретанов, так называемый «друг» завоевателей, с большим войском пришел на помощь осажденному городу.
Видя, что поражение неизбежно и больше всего на свете желая спасти своих сыновей, находящихся с ним, Барка с небольшим отрядом принял удар на себя и, отвлекая основные силы врага, погиб во время переправы через реку. 
16 слайд
Ганнибал был первенцем Гамилькара Барки, он был воспитан как непримиримый враг Рима. Уезжая на войну в Иберию, Гамилькар Барка перед алтарем взял с сына клятву, что он никогда не заключит союз с вековым врагом Карфагена. После гибели Гамилькара Барки и его сподвижника и зятя Гасдрубала в Иберии воины выдвинули Ганнибала полководцем. Он решил закончить покорение Иберии, прочно утвердиться на ней, а затем перейти реку Ибер (Эбро), Пиренеи и Альпы, войти через землю галлов в Италию, чтобы начать наступательную войну против Рима.


Ещё при Гамилькаре были проведены переговоры между Римом и Карфагеном, где была поделена Испания. Север доставался Риму, а Юг - Карфагену. Границей же служила река Ибер.

           Вторая Пуническая война

17 слайд
Поводом к войне стало вторжение сил Карфагена в 219 году до н. э. в город Сагунта, что находился в сфере влияния Рима в Испании. Рим отправил в Карфаген послов. Те требовали от Карфагена выдачи Ганнибала, однако удовлетворительной реакции не последовало, что и послужило началом войны.
Рим планировал ввести войну на территории Карфагена, однако Ганнибал так не думал. В его планы входило введение войны как раз на территории Рима. Ганнибал рассчитывал на поддержку как галлов, так и союзников Рима, что были недовольны властью.
Ганнибал оставил 15 000 воинов под командованием своего брата Гасдрубала в Испании, а сам двинулся в Альпы, дабы напасть с севера. Двинулся он с 50 000 пехотинцами, 9 000 всадниками и несколькими слонами.

18 слайд
Переход Ганнибала через Альпы 
· Марш Ганнибала через Альпийские горы считается одним из величайших военных достижений древности. Этот переход позволил карфагенянам начать войну на территории Римской республики совершенно внезапно для римлян.
· Большинство воинов Ганнибала — выходцы из Африки, для которых снег и ледяные глыбы были непривычными условиями. Потери были огромными: слоны срывались с горных обрывов, путь армии в любой момент мог преградить спустившийся с гор снежный оползень. Тем не менее переход был совершён. 
19 слайд 
Проходя через земли галлов проживавших за Альпами, он не встречал никакого сопротивления а наоборот пополнял свои войска за их счет. Посланные Сенатом римские легионы, призванные остановить продвижение Ганнибала, были разбиты карфагенянами. Теперь путь Ганнибала лежал прямо на Рим.
20 слайд                   
            




                   Битва при Каннах


Крупнейшим сражением Второй Пунической войны стала битва при Каннах в 216 г. до н. э. Общий размер римской армии составлял 80 тыс. человек: 64 тыс. пехоты и 6 тыс. кавалерии. Армия Карфагена представляла собой комбинацию военных отрядов из различных регионов, её размер составлял 40 тыс. человек.
Общепринятым способом развёртывания армий в то время было размещение пехоты по центру и кавалерии на двух флангах. Римляне следовали этой стратегии

Ганнибал разместил свои силы, учитывая преимущества и недостатки каждого подразделения. 

Расчет карфагенского полководца заключался в следующем: расположенная на флангах конница уничтожает более слабую римскую кавалерию, после чего атакует застрявшую в центре римскую пехоту с тыла. Затем закалённая в боях африканская пехота в решающий момент начинает наступление с флангов, чем завершает окружение противника.
С начала битвы, на флангах столкнулись противоборствующие кавалерии. 
Пока карфагеняне побеждали римскую конницу, пехота обоих войск ринулась к центру поля. Ганнибал находился в центре своего войска. Отход галлов и иберийцев образовал выпуклую часть полумесяца. Это было сделано по прямому указанию полководца, знавшего о превосходстве пехоты противника, благодаря чему была создана более жёсткая подкова. Пока передние ряды римлян медленно продвигались вперёд, оставшаяся часть начала терять сплочённость и скучиваться. Довольно скоро они были спрессованы до такой степени, что не могли пользоваться собственным оружием. Намереваясь расправиться с отступавшими галлами и иберийцами, римляне проигнорировали свежие африканские подразделения, расположившиеся на выступающих концах возникшего полукруга. Это дало возможность карфагенской кавалерии расправиться с римской и на обоих флангах, и после, с тыла атаковать центр противника. Лишённая защиты с флангов пехота теперь представляла собой клин, глубоко завязший в полукруге, который африканская пехота начала сокращать с краёв. В этот момент Ганнибал приказал африканцам двигаться вовнутрь против римских флангов, создав один из ранних примеров окружения с применением тактики клещи.
Потери
Полибий писал о гибели 70 тыс. пехотинцев Рима и его союзников, пленённых 10 тыс. и «возможных» 3 тыс. выживших. Кавалерия потеряла 6 тыс. всадников, выжило лишь 370 человек.
Рим охватила паника.«Hannibal ante portas!» (Ганнибал у ворот) — это римское крылатое выражение много веков означало страшную опасность. Тот ужас, что пережил Рим  никто не мог забыть. Однако Сенат не спешил идти на мирные переговоры с противником. Напротив, римляне стали формировать новые войска, в которые теперь записывали даже рабов. 
21 слайд
Ганнибал продолжал захватывать города по всей Италии, но не спешил идти на Рим: он не был уверен в том, что сможет взять штурмом хорошо укреплённый город и по этому ждал подкрепления из Карфагена, но в Карфагене не кто не желал полного уничтожения Рима, да и к римской угрозе мало кто относился серьезно. Ведь война шла где-то далеко за морем, непосредственно берегам Африки пока что Рим не угрожал. Да и правящая Карфагенская знать не хотела усиления Ганнибала так как,  в случае полной победы над Римом Ганнибал вернулся бы в Карфаген как победитель. Обретя огромную популярность и опираясь на войска, ему ничего бы не стоило стать диктатором и прижать традиционно правящую в Карфагене олигархию.
 Война приобретала затяжной характер.
22 слайд
Перелом в войне. Сципион Африканский
Перелом в затяжной войне был связан с назначением римским военачальником в Италии Публия Корнелия Сципиона позже получившего за свои победы прозвище Африканский. Этот полководец разработал план, согласно которому римляне должны были нанести удар по владениям Карфагена в Северной Африке, тем самым вынудив Ганнибала вернуться на защиту своих земель.
В 204 г. до н. э. Сципион высадился в Северной Африке. Расчёт оправдался: карфагенский сенат призвал Ганнибала вернуться после многих лет успешных боёв в Италии. Получив этот приказ, он едва мог сдержать слёзы: «Уже без хитростей, уже открыто отзывают меня те, кто давно уже силился меня отсюда убрать, отказывая в деньгах и солдатах. Победил меня не римский народ, столько раз мною битый и обращённый в бегство, а карфагенский сенат своей злобной завистью». 
       Битва при Заме.
23 слайд
Решающая битва между карфагенскими и римскими войсками произошла в 202 г. до н. э. у города Зама. Сципион просчитал все особенности битвы с карфагенянами, в том числе и наличие у них боевых слонов. Недостатка в коннице на этот раз тоже не было. Более того, Сципион применил против войска Ганнибала тот же приём на окружение, при помощи которого пунийцы уничтожили римлян при Каннах. В битве при Заме карфагенские войска были полностью разбиты.
Тит Ливий так оценивает действия карфагенского военачальника на завершающем этапе битвы: «Ганнибал, выбравшись с несколькими всадниками из этой свалки, укрылся в Гадрумете; он покинул поле сражения лишь после того, как все возможное было испытано и до боя, и после боя. И сам Сципион, и все знатоки военного дела воздали ему должное за исключительное умение, с каким он в тот день построил свое войско...».
24 слайд
Поражение Ганнибала при Заме фактически положило конец Второй Пунической войне. Карфаген не имел больше войска, времени и средств для сбора новой армии у него не было. В 201 году до н.э. был заключён мирный договор, условия которого оказались неимоверно тяжёлыми для родины Ганнибала.
Карфаген обязался уничтожить весь свой боевой флот (почти 500 судов), выдать всех пленных и слонов и отказаться от заморских владений. Карфагенянам предстояло выплатить в течение полувека 10 000 талантов серебра. Карфаген теперь не имел права вести войны без разрешения Рима даже в Африке. Римская республика стала полноправным хозяином Западной и Центральной части акватории Средиземного моря.
                 

                         Реформы Ганнибала
25 слайд
Ганнибала, даже несмотря на поражение в войне оставался на посту главнокомандующего, после чего вышел в отставку. Но уже через три года его избрали суффетом. 
Первое, что сделал Ганнибал — добился судебной реформы. Теперь у прежней элиты не было собственных прирученных и подкупленных судей. Эта реформа стала важнейшей победой Ганнибала в битве за реальную власть над страной. Вторым его ударом по сложившейся системе стали экономические меры. Ганнибал сообщил, что для выплаты контрибуции Риму, нужно ввести новый налог. Но сперва надо проверить, кто и как собирает уже существующие налоги. В ходе этих проверок всплыло огромное количество финансовых махинаций. Олигархов принудили заплатить недостающее из собственных средств, из-за чего Ганнибал лишился многих сторонников среди правящей верхушки Карфагена.
26 слайд
Однако заставить Ганнибала покинуть пост суффета было крайне трудно — ведь народ воспринял его реформы с восторгом. Отчаявшись решить эту проблему, олигархи отправили в Рим, донос. В нём сообщалось, что Ганнибал якобы ведёт тайные переговоры с Антиохом III, правителем державы Селевкидов, с целью начать новую войну против Рима. В 195 г. до н. э. Ганнибалу пришлось бежать из Карфагена из-за попыток выдать его римлянам. Он странствует по Востоку., где участвует в антиримских интригах.
27 слайд
 В 183 году до н. э. в возрасте 64 лет Ганнибал Барка оканчивает свою жизнь самоубийством в Вифинии, чтобы не попасть в руки римлян, который отправили за ним посольство к Прусу.
         Третья Пуническая война
28 слайд
Карфаген оставался крупнейшим в Африке торговым центром и создавал существенную конкуренцию римской торговле. В Риме были обеспокоены все еще сохраняющимся экономическим значением этого города. 
Глядя как успешно карфагеняне вновь накапливают богатства, в Риме появлялось все больше сторонников новой войны. Именно тогда в сенате впервые прозвучало ставшее затем известным выражение "Карфаген должен быть разрушен".
Повод для войны нашли быстро - карфагеняне оказали сопротивление грабившим их нумидийцам, этого оказалось достаточно для начала очередной войны.
   Осада и падение Карфагена.
Пунийцы понимали свою беззащитность перед могущественным Римом и пытались предотвратить войну. Но римляне выдвинули неприемлемые условия - сдать всё оружие, выдать заложников, выпустить всех пленных, а после потребовали разрушить город. В Карфагене попросили месяц на переселение, и за это время подготовились к обороне.

29 слайд
Карфаген имел мощные крепостные стены и когда римская армия подошла к городу, карфагеняне были готовы к бою. Осада длилась два года, затем во главе римской армией встал Сципион. 
30 слайд
Он отрезал Карфаген от внешнего мира, перекрыв гавань дамбой и окружил город внешней стеной. Это привело в голоду от которого погибло много горожан.
Весной 146 года до н.э. римляне пошли на новый штурм и ворвались в город,…
31 слайд
…после чего ожесточённая битва продолжилась на улицах. Через неделю боев защитники были оттеснены в крепость Бирса.
Сципион принял капитуляцию крепости, и оттуда вышли 
50000 карфагенян, все они были проданы в рабство.
32 слайд 
Карфаген был подожжён и горел 17 дней. После чего по его территории была проведена борозда плугом а земля посыпана солью в знак того, что тут никто никогда не должен селиться.
Спустя столетие Юлий Цезарь принял решение отстроить Карфаген как римский город. Это случилось уже после его смерти. В эпоху Римской империи Карфаген был центром провинции Африка и одним из крупнейших город Средиземноморья.
Античный Карфаген просуществовал до конца VII века, вкусив свою долю осад и войн, пока не был завоеван арабами.
А спустя еще 2 тысячелетия 5 февраля 1985 года мэры Рима и Карфагена подписали перемирие, которое официально завершило Третью Пуническую войну. Эта война, ставшая последней из серии Пунических войн, началась в далеком 149 году до н. э. и закончилась разрушением Карфагена. Таким образом эта война официально длилась 2133 года.
33 слайд
      На этом все. Спасибо за внимание!














